

# Возвращение долгунца

На днях в администрации Тверской области было объявлено о создании льняного кластера. Однако велика вероятность, что решение возродить отрасль, некогда основную для региона, зависнет на стадии обсуждения

Идея правительства Тверской области по созданию льняного кластера продиктована, видимо, инициативой сверху. Известно, что в Министерстве сельского хозяйства России заложили рост объемов производства льноволокна почти в четыре раза: с 43,2 тыс. тонн в 2011 году до 161,5 тыс. тонн в 2020-м. При нынешнем положении дел планы кажутся грандиозными и, честно говоря, малоисполнимыми. Структура нашего текстильного рынка только на 23% формируется из отечественных товаров. А средняя урожайность льноволокна в России составила 9 ц/га против 28 ц/га в Китае и 12 ц/га в Евросоюзе. Чего вдруг вспомнили о льняном производстве спустя почти 20 лет? На первый взгляд, это все равно что возродить выпуск «Жигулей» по цене автомобилей марки Nissan. Ведь известно, что 60% мирового рынка держит Китай. Как будет использоваться наш лен, выращиваемый в таких объемах, остается непонятным. Во всяком случае, из него нельзя шить одежду, поскольку качество ткани довольно низкое. Но, возможно, министерство не раскрывает всех планов по возрождению отрасли. Тем не менее наш регион уже вошел в эту тему. И тому есть внешние основания: область замыкает тройку ведущих российских



регионов по валовому сбору льноволокна, а в ЦФО является абсолютным лидером.

На днях в министерстве сельского хозяйства тверского региона прошла встреча с будущими участниками льняного кластера. По словам руководителя ведомства Павла Порфинова, суть нового проекта заключается в создании комплекса, работающего по принципу «от поля до прилавка магазина». В технологическую модернизацию отрасли планируют привлечь инвесторов. К кластеру выразили намерение присоединиться предприятия Псковской и Смоленской областей. У тверского региона они готовы закупать сырье. Теоретически это должно избавить колхозы от трудностей в организации сбыта, который на сегодняшний день является серьезной проблемой. Соот-

ветственно, вырастут посевные площади льна. Однако не все разделяют радужные планы. Николай Попов, председатель одного из ведущих тверских хозяйств «Мир», сомневается в проекте, хотя признает, что впервые видит такую заинтересованность со стороны влас-

ти к теме возрождения льноводства.

— Сколько было программ, умных решений, а в отрасли продолжается упадок. В хорошие времена в области засеивали 120 тыс. га льна, а сейчас — максимум 5-6 тыс. В регионе осталось около 15 хозяйств, занимающихся посевом, и три реально действующих перерабатывающих предприятия. Они в первую очередь нуждаются в финансовой поддержке. Я слышал, что представители Великолукского и Вяземского льнокомбината выразили свою готовность закупать продукцию тверских хозяйств. Однако никаких договоров, насколько мне известно, подписано еще не было.

Даже поверхностный экономический и технологический анализ отрасли говорит о том, что область не готова к значительному росту производства. Хотя многие предприятия, наверное, рады были бы попасть в проект. Но будут ли сделаны на них ставки? Некоторые уже перепрофилировались, например, крупное производство ЗАО «Кимрский льнотрико-

таж» еще шесть лет назад перешло к работе с полушерстью. На Калязинской швейной фабрике ООО «Волжанка» даже не слышали о программе, но к идее возродить отрасль относятся положительно. В МТП «Ржевский лен» о проекте знают и даже боятся его «сглазить». На ЗАО «Вышневолоцкий льнозавод» в курсе идеи создания кластера, но директор предприятия Александр Глибин не спешит с прогнозами. Нынешнее состояние своего производства он оценивает как непростое. Год от года уменьшаются объемы переработки льна на заводе, в этом году они снизились до 2,5 тыс. тонн.

Кстати, идея создания льняных кластеров — это не новость. В 2008 году началась реализация проекта текстильных кластеров в Вологодской, Костромской, Ярославской и Ивановской областях. Однако успешным оказался только один — Вологодский.

Общий объем инвестиций, который удалось привлечь к программе в Вологодской области, составил 9,8 млрд рублей. Идея авторов проекта о создании государственно-частного партнерства оказалась удачной. Пра-

вительством области к управлению Вологодским льнокомбинатом была приглашена частная петербургская компания УК «Доминион». Впоследствии она стала основным инвестором комбината. В результате посевные площади льна в регионе были увеличены до 9170 га (для сравнения: в Ивановской области эта цифра составляет около 1500 га). Выращиванием льна занимаются 27 хозяйств Вологодской области, первичной переработкой — 10 льнозаводов. Неудачи проектов в остальных областях объясняются низким интересом частных инвесторов, а также финансовым кризисом. Например, ярославский проект предусматривал в первый год организацию современной прядильной фабрики, а также закупку оборудования для годового предприятия кластера ОАО «Гаврилов-Ямский льнокомбинат» на сумму 1,4 млрд рублей, но планы были отсрочены.

Какова будет судьба тверского кластера, покажет время. Все будет зависеть, как это обычно бывает, от исполнителей. Пока же в Москве в федеральном агентстве «Лен» нашему еженедельнику подтвердили, что концепция развития льняного кластера находится в стадии разработки и согласования. Какие средства будут привлечены к его созданию, пока неизвестно. Стратегии действий у чиновников тоже нет. Названия компаний, деньги которых собираются привлечь в область, не называются. Рабочая группа пилотного проекта, в которую войдут представители правительства региона и потенциальные инвесторы, будет сформирована только в начале июня.

Марина ЕВСТРАТИЙ

## СПРАВКА

В дореволюционные годы Россия была мировым лидером по производству льна. К концу XX века производство упало более чем в пять раз. Ситуация усугубилась, когда пропал и внутренний спрос на продукцию. Оживление сектора получил лишь с появлением заинтересованности крупных инвесторов. Начиная с 1999 года наметились положительные сдвиги, однако с 2005-го льняная отрасль вновь начала снижать объемы производства. Этот застой дал Европе и Китаю шанс закрепиться на рынке. В этих странах полностью модернизировали технологическую базу производства. В первую очередь за счет инвестиций, а во вторую — за счет поддержки властей. Например, во Франции, Бельгии и Голландии создали и развивают машинно-технологические станции. Попытку вывести отечественную отрасль на новый уровень в России предпринимают уже в третий раз. Первая программа развития, рассчитанная на 1996–2000 годы, была профинансирована на 205 млн рублей. Вторая попытка продлилась с 2008 по 2010 годы и обошлась государству в 427,18 млн рублей. Общий объем финансирования мероприятий в рамках новой госпрограммы на поддержку производства льноволокна составит 2,2 млрд рублей.

## АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

### Не оправдало озеро надежды

Окончание. Начало на стр. 1

Вряд ли по необъяснимому стечению обстоятельств на абсолютно неполитической акции «Ямы в цвет» в Твери появились активисты «Молодой гвардии «Единой России». Наверное, не по щучьему велению в подмосковном Жуковском на защиту Цаговского леса вышли те же «нашисты», которые не поленились даже притащить оттуда бревно в здание местной администрации.

Тот факт, что политическая активность меняется на волонтерскую и гражданскую, подтверждает и программа «Селигера». Радикальнее всего изменила формат смена «Политика». Раньше она больше напоминала комсомольские собрания с отчетливым привкусом агитпропа, теперь же продвигает «гражданские кампании» — деятельность молодежных сообществ, направленную на решение конкретных проблем в жизни страны, города, вуза».

Так что главными героями форума станут именно гражданские активисты и волонтеры. И бороться они будут не с оранжевой или белоленточной угрозой, а с некачественными продуктами в магазинах и неправильно припаркованными автомобилями. Можно предположить, что это означает: у власти больше нет запроса на контрреволюционеров и молодых политиков, которых «Селигер» призван был возвращать и не возрастил. Власти нужен всего лишь молодежный электорат, который сам будет решать свои проблемы. Именно поэтому, наверное, ключевыми сменами форума помимо совсем неполитической «Политики» становятся волонтерская «Технология добра» и жилищно-коммунальная «Все дома».

Елена ЛАЗУТКИНА

## РОСГОССТРАХ

СТРАХОВАНИЕ КВАРТИРЫ (ИМУЩЕСТВО, РЕМОНТ, ОТВЕТСТВЕННОСТЬ)



# 1 РУБЛЬ В ДЕНЬ!

ЦЕНА СПОКОЙСТВИЯ –  
365 РУБЛЕЙ В ГОД!

При индивидуальном расчете в рамках приобретения страхового продукта Квартира «Актив» за 365 рублей в год Вы получаете страховое покрытие: по комплексному страхованию квартиры (ремонт, домашнее имущество, ответственность) по «полному пакету» страховых рисков на общую страховую сумму 60 000 рублей.

РОСГОССТРАХ  
КВАРТИРА  
«АКТИВ»  
«ПРЕСТИЖ»



\*Распространяется на впервые заключенные договоры по страховым продуктам РОСГОССТРАХ КВАРТИРА «Актив», РОСГОССТРАХ КВАРТИРА «Престиж». Подробно об условиях акции можно узнать по указанному телефону. Акция действует во всех офисах продаж компании РОСГОССТРАХ у агентов и при покупке полисов на сайте. Предложение действительно с 01.04.2012 по 31.05.2012. Имеются ограничения.

0530 БИЛАЙН, МЕГАФОН, МТС  
ЗВОНОК БЕСПЛАТНЫЙ

www.RGS.ru

ООО «Росгосстрах», лицензия С № 0077 50 выдана ФССН 07.12.2009 г.